



Z PRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo 4

Ročník XXXV.

Duben 2011

*Upletl jsem pomlázku,
je hezčí než z obrázku,
všechny holky, které znám,
navštívím a vymrskám,
než mi dají vajíčko,
vyplatím je maličko.*

Velikonoce se blíží.

Nejdůležitějšími slavnostmi církevního roku, při nichž si křesťané připomínají ukřižování a zmrtvýchvstání Ježíše Krista jsou Velikonoce. Slavíme je rádi, ale mnozí z nás o nich moc nevědí.

Jméno jim dala Velká noc ze soboty na neděli, kdy vstal Ježíš z mrtvých. V roce 325 rozhodl Nicaeský sněm, že velikonoční neděle se bude slavít první neděli po prvním jarním úplňku.

Velikonoce však byly původně svátky pohanské, jako oslava nového života a jara. Římané v antice se dotýkali palmovými ratolestmi symbolem zeleně - dnešní pomlázkou.

Velikonocům předchází čtyřicetidenní půst s šesti pojmenovanými postními nedělemi, se kterými se pojí mnoho zvyků, legend a pověr. Jen na připomenutí - první se jmenuje Černá, Pučálková nebo Liščí - to, že někde se

odkládal barevný šat a ženy začaly chodit v černém. Pučálka je pokrm z naklíčeného hrachu. Druhá neděle - Pražná, podle pokrmu připraveného z nezralého obilí, třetí Kýchavá, čtvrtá je Družebná, měla zvláštní postavení: v kostelech se měnila fialová barva na růžovou. Pátá je Smrtná - název souvisí se slovanským zvykem vynášení Morany- Smrtky. Šestá postní neděle je Květná a připomíná vjezd Krista do Jeruzaléma. Lidé ho vítali palmovými větvicemi, v našich končinách kočičkami. Těm je přisuzována kouzelná moc a často se světí.

Nejznámějším symbolem Velikonoc je vejce. Je známo, že když Je-

kdy existuje mnoho zvyků, pověr, technik a nápadů.

K svátkům jara patří beránek, symbol mírnosti a čistoty. Od středověku je známá pomlázka, též hodovačka, mrskačka, šlehačka, tatar... Nešlehala se jen děvčata, ale i stromy kvůli úrodě a dobytek kvůli narození mláďat. Chlapci mrskáním vlastně předávají děvčatům svěžest.

Zajíček k nám přišel z Německa a znamená v některých zemích štěstí, bývá pokládán za skromné a pokorné zvíře. Dalším symbolem jsou řehtačky, klepačky, které nahrazují hlas zvonů, které na Zelený čtvrtek v poledne odlétají do Říma. Na Velký pátek se mnozí umývají

rosou, aby se vyhnuli nemocem, nemělo by se hýbat se zemí a nemá se práť prádlo. V neděli je pak Hod boží velikonoční a podávají se nejlepší jídla, někde taky svěcená v kostele. No a v pondělí velikonoční se vyrobí koledníci s pomlázkami, aby byli obdarováni vejci, jako symbolem života a různé pamlsky dětem nosí právě zajíc. O Veliko-

nocích se dbalo na to, aby bylo něco z oblečení nového na cestu do kostela.

Tak ať se nám jaro podaří podle našich představ a pamatujte, že studený a mokrý duben plní sklepy a sudy, hodně-li v dubnu vítr duje, stodola se naplňuje. Zdraví Z. Václavíková



žíš se sv. Petrem navštívili jakýsi statek, mohli je tam pohostit jen právě sneseným vejcem. Zvyk jíst vejce o Velikonocích pak asi souvisí s předchozím půstem, kdy byl tento pokrm taky zapovězen. Později se začala vajíčka zdobit, ale to je zvláštní kapitola,

Usnesení z mimořádného veřejného zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice konaného dne 31. 3. 2011 v 19:00 hod. v obřadní síni.

1. Zastupitelstvo městyse schvaluje pronájem části obecního pozemku p. č. 4431 za účelem vybudování venkovního posezení s dětským koutem a obsluhou přes letní sezónu paní Darině Oborné, Pohostinství Velké Němčice.

Rozloha nájemní plochy je 70 m², nájemné pro rok 2011 za 1 m² je 20,- Kč.

Zastupitelstvo městyse pověřuje starostu Františka Smetanu podepsáním smlouvy.

2. Zastupitelstvo městyse schvaluje prodej obecního pozemku p. č. 4015/118 o výměře 8 m² v lokalitě „Plavisko“ za účelem výstavby garáže manželům Doležalovým, ul. Školní 91, Velké Němčice. Cena pozemku je 50,-Kč/m². Náklady spojené s převodem hradí kupující. Zastupitelstvo městyse pověřuje starostu p. Františka Smetanu podepsáním smlouvy.

3. Zastupitelstvo městyse schvaluje přípravné práce na zahájení komplexní pozemkové úpravy.

4. Zastupitelstvo městyse schvaluje uvolnění dotace pro TJ Sokol Velké Němčice na opravu kabin z již schváleného rozpočtu na rok 2011 ve výši 100 000,- Kč.

5. Zastupitelstvo městyse schvaluje návrh na Usnesení z mimořádného veřejného zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice ze dne 31. 3. 2011.

UPOZORNĚNÍ

V pátek 29.dubna 2011 v době od 8:00 do 15:30 hod. a v sobotu 30. dubna 2011 v době od 8:00 do 11:00 hod. bude uspořádán SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPA-
DU u mlýna. Svoz nebezpečného odpadu je pro občany zdarma. Kategorie vybíraného odpadu: televi-

ze, rádia, ledničky, mrazničky, nádobky z kovů od škodlivin, odpadní motorové a převodové oleje, olověné akumulátory vč. kyselin, plastové nádoby od škodlivin, pneumatiky, vyřazené léky, žárovky, výbojky, zbytky barev, odpadní ředidla, roz-pouštědla – vše včetně obalů, zbytky prostředků na ochranu rostlin.

Žádáme občany, aby dodrželi určené termíny svozu nebezpečného odpadu (2x do roka) a nesváželi uvedený odpad o sobotách, kdy je přístup pouze ke kontejneru.

Požární prevence

S příchodem jara někteří občané, zahrádkáři místo pracnějšího, zato však ekologičtějšího vyhrabávání staré trávy a jejího kompostování, volí jednodušší způsob – vypalování.

Nejenže je to počínání nebezpečné, ale poškozuje i faunu, flóru a znečišťuje ovzduší. Z těchto důvodů je vypalování trávy zakázáno hned několika zákony, zákonem o požární ochraně, zákonem o ochraně přírody a krajiny a dále zákonem o ochraně ovzduší (zákon 133/1985 Sb., aj.)

Za porušení těchto zákonů hrozí viníkovi vysoká pokuta, která se může ve správním řízení vyšplhat až do výše 25 000,- Kč.

Většina lidí nebezpečí, které vypalování představuje, značně podceňují. Věří, že mají oheň pod kontrolou a nemůže se nic stát. Na tento omyl již doplatila spousta lidí, kteří při vypalování zemřeli, nebo utrpěli vážná zranění. Hrozí zde veliké nebezpečí, že dojde k rychlému a nekontrolovatelnému rozšíření požáru i na další porost, nebo objekty. Oheň se při dobrých podmínkách dokáže šířit tak rychle, že lidé nemají často nejmenší šanci na danou situaci adekvátně zareagovat. **Proto je bezpodmínečně nutné oznamovat bez odkladu každý požár na bezplatné lince 112 nebo 150!**

Ve Velkých Němčicích probíhá pálení dřevin organizovaně dvoučlenou hlídkou, jejíž vedoucí je členem místního Sboru dobrovolných hasičů.

Tato hlídka je vybavena hasícími prostředky a čas a místo je předem oznámeno i s telefonním kontaktem na hlídku Hasičského záchranného sboru JMK.

Určené místo k vyvezení dřevin a klestí určených ke spálení je kdykoliv volně přístupné v lokalitě za místní ČOV na tzv. „Ostudách“.

Žádáme občany, aby dodržovali toto nařízení k zajištění požární bezpečnosti dle § 21 vyhl. MV č. 21/1996 Sb.

Hodně klidných, jarních dní bez požárních rizik přeje za Úřad městyse Smetana František, za preventisty místního SDH a komise životního prostředí.

Oprava vodovodního řádu

Společnost Vodovody a kanalizace Břeclav a.s. jako vlastník a provozovatel vodovodní sítě ve spolupráci s městysem Velké Němčice připravuje stavební úpravy vodovodního řádu v ulici Vrchní, Městečko a část ulice Brněnská dle zpracované projektové dokumentace.

Stavba je vyvolána skutečností, že současné vodovodní řady z litiny DN 65- 100 již nejsou v optimálním technickém stavu. Stavební úpravy spočívají ve výměně stávajícího potrubí z litiny za plastové potrubí PVC a PE DN 100 o celkové délce cca 679 m. Stavební úpravy budou prováděny v trase stávajícího řádu dle původní projektové dokumentace, která je k nahlédnutí na vývěsce v podloubí před Úřadem městyse.

Realizace stavby proběhne ve dnech od pondělí 9. 5. – 17. 6. 2011.

Prosíme občany, kterých se rekonstrukce bude týkat o trpělivost a pochopení při její realizaci. Je třeba počítat s krátkodobým přerušováním dodávky vody, zneprístupnění vjezdů k domům (využívat volné prostory k parkování např. u kostela). Svou roli může sehrát i nepřízeň počasí.

Bližší informace týkající se plánované rekonstrukce vám rádi podáme v pracovní dny na ÚM.

Smetana František, starosta městyse

Noc otevřených sklepů

30. 4. 2011

Václav Fiala

Místní vinaři vám opět po roce otevrou své sklepy. Do pravidelného cyklu akcí u nás se tak dostaly i „otevřené sklepy“; letos je to už 18 otevřených sklepů, kde vás očekává 26 velkoněmčických malých a středních vinařů, což také značí, že naši vinaři k sobě nacházejí cestu a stále větší počet se zapojuje do společných akcí propagující celou obec. Dle registru vinic je v obci 52 ha vinic a s počtem 95 registrovaných pěstitelů patříme do vinařské oblasti Morava podoblasti Velkopavlovické. Podle počtu pěstitelů v obcích jsme na 47. místě v ČR, což dokumentuje velký zájem malých vinařů a milovníků vína i nově vzniklých vinařství.

Sklepy vinařů jsou většinou ve středu obce na kopečku, kde se nevykytovala spodní voda. Zde také vznikaly nejstarší selské sklepy a spolu s nově budovanými v minulém století tak dotvářejí sklepní uličky přímo v obci. Sklepy jsou převážně v ulici Školní, Na kopečku a naproti mlýna pod kostelem. Také jsou součástí obytných domů. U nás jsou i staré velké sklepy: sklep „Vinopa“ - patřil v historii k hospodářství ve mlýnu, pozoruhodný je také sklep „Hluboký“ z r. 1745 s erbem rodu Serényiů, dále „Farní“ sklep u kostela - v minulosti panský sklep, který sloužil velkostatku. Tyto vinohradnické stavby vhodně doplňuje a vinařskou dominantou obce se stal také dřevěný moravský vřetenový lis z r. 1882 umístěný v r. 2001 na „Městečku“, kde jsou v rámci vinařské velkopavlovické stezky informační panely a mapy o vinařství a obci.

Vinaři, vinohrady a sklepy jsou svým vlastním svěbytným světem. Světem, který vás uvítá svou pohostinností, **vinař tak otevírá nejen sklep ale i své vinařské srdce** a nabízí vám zážitky a především skleničku dobrého vína. Tož přijďte ochutnat, pobavit se, poznat vinaře i sklepy, kde

jste možná ještě u nás doma ve Velkých Němčicích ani nebyli.



Informace pro noc otevřených sklepů:

Noc otevřených sklepů bude

- v sobotu 30. 4. 2011
- Sklepy jsou otevřeny od 16:00-24:00 hod.

Vstupné v hodnotě 200 Kč,- obdržíte u kulturního domu /boční dveře „u pekla“/ a zahrnuje:

- vstup na Noc otevřených sklepů
- degustační skleničku
- průvodce s mapkou VN s otevřenými sklepy vinařů
- 30 vinných grošů /na nákup vín jak k degustaci, tak i v lahvích/, vinné groše je možné po celou dobu konání akce libovolně dokupovat, /cena 1 groše je 5,-Kč/. Vinaři budou svá vína nabízet k ochutnání v degustační skleničce v ceně od 1-5 grošů

Pro všechny návštěvníky je připravena soutěž o vybranou kolekci 26 velkoněmčických vín.

Cimbálová muzika Podluží

- od 21.00-01.00 hod. u KD /za nepříznivého počasí v KD/.
- Občerstvení p. Toníček Maška po celou dobu akce u „pekla“KD

Více naleznete na

ww.nocsklepu.cz, srdečně zvou vinaři z Velkých Němčic

Mateřská škola informuje

Připravujeme se na vstup do 1. třídy.

V letošním školním roce již po čtvrté připravila mateřská škola pro předškolní děti, přípravný kurz pro vstup do základní školy. Kurz se nazývá edukativně-stimulační skupinky (ESS). Poprvé je vedla p. ředitelka Pavla Škrabalová, a po absolvování kvalifikačního kurzu jej vedou již všechny pedagogické pracovnice mateřské školy. Kurz je založen na procvičování a přípravě na vstup do základní školy v oblastech grafomotoriky, prostorového a sluchového vnímání, pravolevé orientaci, jazykové výchovy, srozumitelného vyjadřování a to všechno tak trochu hravou formou, ale také již jako ve škole. S každým dítětem – předškolákem – je na kurzu přítomen dospělý, který sleduje práci svého dítěte při vedených činnostech a v některých se svým dítětem spolupracuje.

V kurzu se pracuje podle zakoupených materiálů, které jsou přímo na tento kurz zpracovány a určeny pro práci s dětmi. Dětem se tyto skupinky líbí a už se na ně těší, připadají si jako „školáci“ a dokonce dostávají už i opravdové domácí úkoly. Začínáme vždy v lednu a po dobu deseti týdnů (kurz má 10 lekcí) se věnujeme těm okruhům, které jsou pro vstup do základní školy pro dítě důležité. Kurzy jsou dobrovolné, ale účast se zvyšuje a v letošním školním roce je téměř 100%.

Na závěr trochu údajů:

Mateřskou školu navštěvuje 56 dětí, z toho je 23 předškoláků, kteří byli u zápisu do 1. třídy. Někteří zákonní zástupci zvolí odklad školní docházky jako každoročně, takže do 1. třídy nastoupí nižší počet předškoláků, než bylo u zápisu do 1. třídy.





V měsíci dubnu oslaví
pan Antonín Ryšavý
Brněnská 127 85 let
a

paní Marie Ryšavá
Brněnská 127 78 let
- společně již oslavili v měsíci lednu
60let manželství.

Do dalších let přejeme pevné zdraví a spokojenost v kruhu rodiny a svých blízkých.

V měsíci březnu se narodil manželům
Jitce a Jiřímu Štěrbovým, Boženy
Němcové 111

syn JAKUB



Blahopřejeme k narození chlapečka a přejeme do života mnoho šťastných a spokojených let.

POZVÁNKA

Úřad městyse Velké Němčice ve spolupráci s mateřskou školou zve maminky, babičky a tetyčky na oslavu DNE MATEK.

Rádi bychom se s vámi „milé maminky“ chtěli podělit o dobrou náladu **ve středu 4. května 2011 v 16:30 hodin** v sále kulturního domu, kdy vám naše děti z mateřské školy přijdou blahopřát.

Jste srdečně zvány.

Jaro už se hlásí plnými doušky ke slovu. Sluníčko hřeje a láká nás z našich domovů do přírody, za zábavou, za sportem.

Naši spoluobčané, kteří mají rádi sport, se mohou projet na kole naším lesem až do Židlochovic, navštívit Židlochovickou akátovou rozhlednu a podívat se z Výhonu do kraje.

Jiní snad budou inspirováni některou z dalších akcí:

Středa 13.dubna

Přednáška Dr. Balcárka o opovrhovném i obdivovaném byznysmenu války,

Albrechtů z Valdštejna.

Přednáška v učebně CCV (knihovna) Nádražní ulice v Hustopečích, začátek v 15 hodin

Čtvrtek 14. dubna

Velikonoční perníčky-zdobení perníčků s velikonočními motivy, pod vedením Jany Drápalové. Začátek v 15 hodin v knihovně v Hustopečích.

Sobota 16. dubna

Otevíráme jaro – Lednice 2011 Turistický výšlap z Mikulova do Lednice, sraz v 9.40 v Mikulově u zámku, pěšky po modré značce přes Sedlec k Hraničnímu zámku v Hlohovci, po žluté a červené značce do Lednice (asi 16 km).

Sobota 30. 4.

Historické putování „Za Věstonickou Venuší“,

Sraz v 9.45 hod. u muzea v Dolních Věstonicích, dále pod Martinkou znovu až do Dolních Věstonic.(asi 16 km)

Neděle velikonoční,

bude patřit návštěvě Lednicko-valtického areálu. **V Lednici** se podíváme na zámek, do skleníku, projdeme se parkem až k minaretu.

Zámek Valtice letos nově zpřístupnil dva **sály rodu Lichtenštejnů**-lovecký a knihovnu.

Návštěvníci tak prvně uvidí lovecký sál s trofejemi, zbraněmi i his-

torickými kuriozitami a knihovnu s 1.100 svazky.

KAM S TÍM?

Karel Šabata

Malé zamyšlení, aneb co do toho zpravodaje pořád psát?

Položil jsem si otázku a zároveň na ni odpověděl.

Každý z nás co někde bydlíme, jsme si udělali z našeho domova více méně sběrný dům. Často něco kupujeme či sháníme. A protože náš dům má omezené prostory, vyvstává otázka co „vyhodit“, ale hlavně co nevyhodit. A teď záleží na každém z nás, jak to máme.

Pro mě jsou to věci, co se váží k životu, práci a kultuře předků mé rodiny, mé obce a jeho blízkého okolí.

Nevyhadzujeme jenom věci a zařízení, ale i zvyky, tradice, písničky, příběhy, události,... řemesla.

Nenechme je úplně odejít, zmizet, zaniknout.

Nevyhadzujeme život našich předků.

Jsou činy a mnohdy i nečinnost, po které něco už nenávratně nebude.

A proto se ještě jednou ptám KAM S TÍM?

Pozvánka

Mateřské centrum Pupíci pořádá v neděli 17.4.2011 v době od 14,00 do 17,00 hod. v kulturním domě ve Velkých Němčicích

VÝSTAVU S

VELIKONOČNÍ TÉMATIKOU.

Na výstavě je možnost zakoupení vystavovaných exponátů, můžete si je sami na místě dle vlastních požadavků nechat vyrobit, eventuálně vyrobit si je úplně sami z velkého výběru materiálu, který zde bude k dispozici pod vedením paní Lenky Rabovské. Jste srdečně zváni.

POZVÁNKA

Zveme občany na schůzku se zpracovateli projektové dokumentace na inženýrské síti v lokalitě „Skalka“, která se bude konat v pondělí 18.4.2011 v 18,00 hod. v obřadní síni úřadu městyse.